

# markets

## 市场

中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸

A叠 星期三 2009.11.18  
电话:021-38967882

### ■ 导读

#### 创 18 个月来新高 封基牛气冲天

◎ 市场预期向好、对封基分红行情的良好预期以及瞄准封基的“一对多”产品进入建仓期，成为助推封基强势上涨的三大因素。 详见 A2

#### 银行股有望走出估值洼地

◎ 随着盈利前景日渐明晰，长期处于被低估状态的银行股有望走出估值洼地 详见 A2

#### 专家认为 人民币汇率仍将保持相对稳定

◎ 中美高层会谈并未涉及汇率问题等细节，这在意料之中 详见 A4

#### 通胀“狼来了”

◎ 当各种迹象证明它或许正在不远处窥视人们的时候，是时候提前出手抵御通胀了。 详见 A8

#### 海峡难隔合作热情 天堑飞架金融通途

◎ MOU 签署推高大陆银行赴台热；台湾保险公司北上淘金或加速 详见 A3

# 招商证券上市首日涨幅创三年新低 市场化发行改革挤压新股炒作空间

◎ 记者 潘圣韬 ○ 编辑 朱绍勇

昨日，招商证券以不足 10% 的涨幅完成了其在 A 股市场的首演。此举也创下了大盘股 IPO 上市首日涨幅三年新低。新股一、二级市场价格如此接近，不仅是今年 IPO 重启以来的首次，在 A 股历史上也极为罕见。业内人士认为，市场化发行改革挤压新股炒作空间。

对于以高价发行的招商证券，市场人士此前普遍预计其首日涨幅不会太高。不过招商证券昨日的走势还是有点“出乎意料”。

招商证券早盘以 35.01 元的价格开出，开盘涨幅 12.94%，此后短暂上摸 35.7 元的日内高点后便逐波回落，最终收于 33.61 元，涨幅仅 8.42%，全日换手 59.93%。不到 10% 的涨幅不仅创出今年 IPO 重启以来新股首日涨幅的新低，在已经发行的一千余只 A 股中也是屈指可数。

昨日 A 股市场整体做多氛围不浓，从而影响到了投资者的炒新热情。不过根本原因还是发行价定得太高，这样的价格在二级市场不具备吸引力，感觉是一级市场定价“一步到位”。”某券商分析师表示。

如此低的首日涨幅也令招商证券的申购收益难以令人满意。根据其网上中签率及首日平均涨幅计算，招商证券的单次申购收益仅为 0.11%，在今年发行的大盘股中排名垫底。而此前发行的 5 只大盘股的平均单次申购收益达到 0.6%，其中光大证券为 0.28%。

从年化收益看，招商证券此次申

购收益为 13.96%，略高于此前发行的中国国旅，不过仍低于今年发行新股 17.63% 的平均水平。

尽管招商证券此番表现令“打新”

一族仅剩“微利”可图，但一二级市场

价差缩小的实际结果倒也切实体现了新股发行制度改革的初衷。

招商证券首日涨幅偏低，一方面

说明定价确实太高了，另一方面也说

明我们的市场化改革取得了成效。”

英大证券研究所所长李大霄表示，事

实上，新股定价的市场化在之前的创

业板中已经体现的比较明显了，只不

过这次招商证券定价更高而已。”

今年新股发行制度改革以来，管

理层取消了以往新股发行市盈率的

“天花板”，新股价格由发行人、承销商

以及询价机构共同决定，新股的发行

定价由此水涨船高，下半年上市的光

大证券与招商证券甚至都以 56 倍以

上的惊人”市盈率发行。

业内人士在质疑这样的定价是否

合理的同时，也对高价发行可能引发的破发风险表示了担忧。

如果继续以这样的高市盈率发

行，破发的现象迟早会出现。目前因

为机构之间存在博弈，报价低了可能就

申购不到，所以现在很多机构都是往

高里报，因为最后大家拿到的价格都

是一样的。这就决定了新股的发行价

一定偏高。”一位不愿透露姓名的证券

行业分析师表示。

然而，这个过程是必须要经历的。

新股发行制度改革不是一朝一夕的事，之前监管层有关领导也曾

说过，改革不会走回头路，事实上面

对创业板这么高的定价管理层也没

有去干预。因为这不是个问题，总

有那么几家公司破发之后，机构也

会变谨慎的，这需要一个过程。”该

分析师说。

统计也显示，在市场化程度较高

的股票市场，新股破发并不鲜见。以

香港市场为例，今年 10 月份以来上

市的 17 只新股中，有 6 只新股在上

市当日跌破发行价，首日破发比例高

达 35.3%。

## 光大证券限售股今日解禁 打新收益率或创低点

◎ 记者 钱谦集 ○ 编辑 朱绍勇

作为今年发行的第三只大盘股，光大证券上市 3 个月后，网下机构打新获配的 1.8 亿股首发机构限售股将在今日解禁上市。

此前四川成渝、中国建筑首发限售股上市后均遭遇了机构大手笔减持。

对于光大证券来说，很可能出现类似四川成渝和中国建筑的走势。”国都证券策略分析师张翔认为，很多机构的操作模式决定

了首发机构限售股上市首日将被大量抛售。目前光大证券动态市盈率为 32 倍，而中信证券仅为 23 倍，从估值上看光大证券并没有特别的优势；况且部分网下资金专用

于打新，并非战略性投资，只要

有相对可观的收益就会选择抛售。”

如果以昨日收盘价 24.56 元计

算，光大证券较发行价溢价 16.51%，

网下打新收益率约为 16.61%。

而从经验看，解禁当日股价低开可能性较大。如果以四川成渝和中国建筑平均低开幅度 5% 计算，光大证券明日开盘股价可能接近 23.33 元。而解禁股抛售的高峰通常集中在开盘后半小时内，因此实际网下打新年化收益率或将低至 10% 左右。

值得注意的是，结合四川成渝和中国建筑平均 23.17% 的网下打新年化收益率来看，目前大盘股网下打新收益率总体呈现走低趋势。如果后期走势如多数新股一样进一步向下回落，那么网下申购资金甚至可能面临破发风险。

这种现象与新股市场化发行制度有关，但这一趋势不会无限持续下去。”上海证券策略分析师蔡钧毅认为，一方面，A 股市场走强可能带动新股上市后股价上涨；另一方面，网下打新收益率的缩窄可能促使打新资金流向二级市场，令配售比率上升。

### ■ 大势研判

## 趋势性上涨不断升温 跨年度行情如火如荼

◎ 浙商证券 吕小萍 ○ 编辑 陈剑立

上涨提供了有力支持。

### 技术走势确立上涨行情

从技术看，上证综指在 3100~3200 点经过将近两周的震荡整理之后，周一再度立地长阳，放量突破，可以看作是 8、9 月份箱体震荡之后的颈线突破。此前在颈线位整固两周，按照技术推断，后市应可看高一线。从盘面看，热点轮动，个股表现活跃，新能源、汽车、有色、医药、煤电板块轮动，每天有过半数甚至 7、8 成的个股上涨，吸引场外资金入场，赚钱效应急剧加强。市场有较好的可操作性和盈利示范效应。在市场普遍预期跨年度行情的推动下，逢低介入，持股观望成为市场的主流意愿。

### 预期这个冬天不太冷

美元的蝴蝶效应搅动了全球资本市场的年末行情，A 股市场也不例外。从估值水平上看，目前沪深 300 指数 09 年动态 PE 为 23 倍左右，尚处于合理区间。对于市场来说，3200 点对目前是合理的，但考虑业绩增长因素，仍有进一步上升的空间。

A 股市场的跨年度行情正在展开，未来一阶段上试前期 3400 以上高点的可能性相当大。近期市场主题性和业绩增长两大主线相当清晰，并且具有相当长的持续力度。在市场上升趋势已经形成的状态下，任何板块与个股都有机会享受轮动。操作上应耐心持股为上，注意热点行业与板块的节奏切换，尽量把握本轮跨年度行情。

cnstock 理财					
本报互动网站·中国证券网 www.cnstock.com					
今日视频·在线 上证第 1 演播室					
<b>“TOP 股金在线”</b>					
<b>每天送牛股</b>   三小时高手为你在线答疑					
今日在线:					
行情解析:9:30-11:30					
国元证券 康洪涛					
个股咨询:10:30-11:30					
周华、文明、程昱华					
陈兴强、罗燕青					
14:00-16:00					
靳文云、李晓枫、巫寒、赵伟					
郑国庆、张晓、文育高、罗利长					
陈钟、袁建新、张述康					

### ■ 论道 迎接资本市场第三次革命



李康 ○主持 于勇

如果说创业板的推

出改变了资本市场供应  
类型，融资融券的酝酿有  
可能改变资本市场需求

模式，那筹备多时、各方

期待的股指期货则将改  
变资本市场交易方式，并间接影响资本市

场供需关系。

金融创新与金融稳定不是非此即彼的  
相反而。因曲解美国次贷危机的成因，而停  
滞中国资本市场金融创新的正常步伐是不  
明智的。事实上，本次美国次贷危机引起的  
全球金融动荡中，股指期货交易量暴增，不  
但为市场提供了充分的流动性，且有效减  
缓了次贷危机的冲击力度，并对美国资本  
市场风险的缓解起到了积极作用。

中国股市的单边市及暴涨暴跌，原  
因之一就是由于没有股指期货等对冲工具。

以基金为代表的机构投资者只能在牛市中  
高歌猛进，而在熊市面前全身集体消沉，  
束手无策。大调整中，散户只能通过抛售股  
票这条“羊肠小道”来避免更大的损失，结  
果导致羊群效应愈演愈烈，出现非理性大  
跌。与之形成鲜明对比的是，金融危机爆发  
期间，虽然全球股市均出现大幅调整，但由  
于境外市场大部分都已推出股指期货，避  
险渠道比较健全，因此境外机构投资者可  
以通过保值避险操作，避免遭受严重投资  
损失。

从长期效应来看，股指期货将起到熨  
平股票现货市场波动的作用，为股票现货  
市场提供对冲风险功能，是投资者规避股  
市系统性风险的必要手段。股指期货如得  
以推出，中国股票市场的投资操作模式将  
得以重新历练，明星基金经理与证券分析  
师也会在股指期货模式下改变排名，而且  
股指期货的推出还能带来额外的收获，由  
于做空也能盈利，从利益机制上将鼓励或  
迫使机构与分析师揭露上市公司存在的问  
题与弊端，从而使资本市场的参与者的行  
为更加规范。

中国资本市场应尽快推出股指期货。

虽然股指期货本身不能改变市场趋势，决  
定市场基本面仍然是宏观经济的运行，但  
是推出股指期货是证券市场的一项重要的  
制度建设，在现阶段推出会增加投资者对  
市场长期向好的信心，间接正面影响证券  
市场的发展；由于推出股指期货将为我国  
引入做空机制，股指期货的推出能够改变  
单边市场情况，对稳定股票市场具有较大的  
正面意义；股指期货引入的卖空和套利机  
制，能够在一定程度上修正市场的定价偏  
差，相比目前单边的市场，推出股指期货将  
从根本上提高市场的定价效率。

如果说股权分置改革是中国资本市场的  
第二次革命，那么股指期货的推出将成为  
中国资本市场的第三次革命。

目前这个阶段，迫切需要推出股指期  
货，迫切需要推出融资融券的功能。尤其是  
股指期货可以先行，它们两个不存在先后  
的问题，但是一定要先后的话，先推出股  
指期货可能比推出融资融券的功能更为重  
要。相比实体经济，资本市场更需要“调结  
构”。体制性的结构调整是很大的制度创  
新。对于股指期货推出的疑虑某种程度上  
还包括了推出时间的争议，股票现货市场  
高涨时推出怕助涨，跌的时候怕助跌。那目  
前 3000 点左右的盘整期不应该错过股  
指期货出台的相对合适时机了吧？要找  
出绝对的所谓股指期货推出最合适的时  
点，这个本身是个伪命题。从制度建设需要  
来看，任何时候都是合适时期。

(作者系湘财证券副总裁、首席经济学家)<br